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ПИТАННЯ НАУКИ ТА ОСВІТИ В СОЦІОГУМАНІТАРНІЙ СКЛАДОВІЙ КИТАЙСЬКОЇ 
ІНІЦІАТИВИ «ОДИН ПОЯС, ОДИН ШЛЯХ»

Постановка проблеми. Під час дослідження 
соціогуманітарної складової питань науки та 
освіти в китайській ініціативі «Один пояс, один 
шлях», перш за все слід звернутись до актуально-
сті цієї проблематики й визначити сутнісні риси 
цього історичного проекту. Зауважимо, що ініці-
атива «Один пояс, один шлях» задумувалась як 
масштабний проект, який був спрямований на 
створення та посилення інтенсивності економіч-
них, культурних і політичних обмінів, а також на 
розширення міжнародних зв’язків уздовж всього 
маршруту. Налагодження наукових і культур-
них контактів між країнами, які приєднались до 
цієї ініціативи, в кінцевому рахунку мали істотно 
вплинути на геоекономічну й геополітичну ситуа-
цію в усьому світі. Ідея створення «Нового Шовко-
вого шляху» під назвою «Один пояс, один шлях» 
офіційно була прийнята урядом КНР у 2013 р. 
і мала стати один із найбільших інфраструктур-
них китайських проектів, який на основі широ-
ких географічних зв’язків з євразійськими краї-
нами допоміг би Китаю стати глобальним центром 
економічної та геополітичної системи [1]. 

Мета статті. Здійснити спробу реконструювати 
системне вивчення й оцінку практик міжкуль-
турної комунікації ініціативи «Один пояс, один 
шлях» системи освіти та науки з метою визна-
чення потенційного впливу цієї ініціативи на 
гуманітарний розвиток сучасного українського 
суспільства, на форми і спосіб співпраці в гума-
нітарній сфері між Україною та Китаєм, а також 
оцінити переваги та ризики імплементації соціо-
гуманітарної складової цієї ініціативи.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. 
Основу даного дослідження склав значний дос-
від історико-філософських, культурологічних 
і міждисциплінарних досліджень вітчизняних та 
зарубіжних науковців, адже об’єктом їхніх дослі-
джень, передусім, є китайська історія, філософія 
та культура. В останні десятиліття особлива увага 
науковців приділяється дослідженню китайського 

проекту «Один пояс, один шлях». Деякі вчені вка-
зують на безпосереднє відношення цього проекту 
до Європи та України, визначають яким чином він 
впливає на розвиток відносин з КНР, намагаються 
передбачити його подальше розширення в двосто-
ронніх відносинах між країнами (В. Кіктенко) 
[2]. Важливо також вказати на праці в області 
філософсько-історичної проблематики здійснені 
в рамках радянського та китайського марксизму 
в контексті витоків формування та методології 
дослідження (В. Туренко) [6], а також дослідження 
способу сприйняття давньокитайської філосо-
фії в українській філософії радянського періоду 
другої половини ХХ ст. (С. Руденко, І. Ляшенко) 
[4]. Також в основу статті були покладені праці, 
в яких був здійснений виклад основних космоло-
гічних і філософських поглядів у Стародавньому 
Китаї та серед корінних американців (С. Руденко, 
Я. Соболевський) [3]; дослідження світоглядної, 
культурної та філософської спадщини основних 
представників матеріалістичної традиції в історії 
китайської філософії (В. Туренко, Н. Ярмоліцька) 
[8]; праці присвячені процесу становлення марк-
сизму в Китаї, його розвитку та основних проти-
річчях становлення китаєзованого марксизму 
(К. Ган, Н. Ярмоліцька) [9; 10]; праці в яких було 
викладено вивчення ідей сучасних китайських 
філософів, здійснено системний розгляд особли-
востей філософсько-антропологічного дискурсу 
в рамках китаєзованого марксизму (С. Руденко, 
В. Туренко, І. Петренко, Н. Ярмоліцька, В. Віл-
ков, В. Горбатенко) [7]. Основою даного дослі-
дження стали й праці китайських науковців, які 
стосувались ініціативи «Один пояс, один шлях», 
її зв’язку з історією китайської філософії (Лі 
Чжань) [11]; визначенню ідеологічної основи та 
значення цієї ініціативи (Чай Шанджін) [12]; 
досягнень, викликів та перспектив міжлюдських 
і культурних обмінів, сприянню економічній 
інтеграції та розбудові інфраструктури Євра-
зії, відновленню зв’язків між країнами та відро-
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дженню процвітання «Нового Шовкового шляху» 
в рамках ініціативи «Один пояс, один шлях» (Ван 
Шуцзюань; Боуен Сю) [13; 14]; перспектив щодо 
спільної побудови Китаєм та Україною «Одного 
поясу, одного шляху» відповідно до концепції 
«загальнолюдської спільноти єдиної долі» (Сюй 
Цзянь, Кан Цзє) [15]. 

Виклад основного матеріалу. В останні роки 
все активніше просувається ідея китайської іні-
ціативи «Один пояс, один шлях», в якій одне 
з особливих місць займає освіта й наука, а саме – 
питання міжкультурних обмінів знаннями та сту-
дентами між вищими навчальними закладами. 
Китайці вже давно переймаються стратегічною 
культурою, балансом сил у світі та геополітич-
ними змінами, тому сприяють розширенню діяль-
ності наукових установ, аналітичних центрів, 
зростанню кількості наукових публікацій інозем-
ними мовами, все це разом має посприяти розши-
ренню зовнішньої і внутрішньої політики Китаю. 
Хоча свобода вираження поглядів та інформації 
залишається обмеженою в Китаї, проте опублі-
ковані джерела дають можливість зрозуміти нові 
тенденції, які відбуваються в країні, особливо 
у вихованні освітньої спільноти. Саме створенню 
умов для виховання освітньої спільноти й спря-
мований цей грандіозний план дій в межах ініціа-
тиви «Один пояс, один шлях», мета якого є – нав-
чання талантів, допомога у визначенні китайської 
молоді й молоді з інших країн свого майбутнього, 
сприяння поширенню передових технологій і роз-
ширення галузей промисловості. Деякі китайські 
дослідники відводять важливе значення, в цьому 
контексті, міжкультурному обміну у віщий освіті. 
Наприклад, китайський дослідник Чжан Цзюань 
вважає, що міжкультурний обмін є тією сполуч-
ною ланкою, яка з’єднає людей різних країн, 
поглиблює їхнє порозуміння, а також забезпе-
чує підтримку між країнами, які долучились до 
ініціативи «Один пояс, один шлях». Співпраця 
в обміні знаннями відкриває нову еру стосунків 
між країнами-партнерами, вона сприяє розвитку 
глобального суспільства зі спільним майбутнім 
яке є одним із основних завдань ініціативи «Один 
пояс, один шлях» [16]. Те, що темі міжкультурної 
комунікації в ініціативі «Один пояс, один шлях», 
а саме – міжкультурній комунікації в освітній 
сфері, припадає значна кількість досліджень, 
свідчать і дослідження Хенлі Ван та Цююнь Лу, 
які зазначають, що на підвищення рівня якості 
вищої освіти в країнах уздовж маршруту ініціа-
тиви «Один пояс, один шлях» сприяє зростання 
обсягу знань про міжнародну співпрацю та кому-
нікацію вищої освіти в межах проекту для глоба-
лізованого, спільного та сталого розвитку сучасної 
освіти. Започаткувавши ініціативу «Один пояс, 
один шлях» Китай тим самим вступив у новий 
етап розвитку, намагаючись створити сучасну 

систему освіти світового рівня з «китайською спе-
цифікою» та зробити «китайську мрію» ознакою 
національного відродження [17]. 

Проте, деякі китайські науковці вважають, що 
не дивлячись на значний реформаторський рух 
відносно розвитку вищої освіти в Китаї, який роз-
почався ще в 1978 році, і який був спрямований на 
удосконалення системи освіти, між китайською 
освітою і вдалими системами освіти у світі все ще 
існує великий розрив. Тому необхідно створювати 
глобалізовану освітню систему, створювати уні-
верситети світового рівня та готувати всесвітньо 
визнаних китайських вчених. Для цього в Китаї 
має бути ретельно вивчена та змінена вся його 
освітня філософія, оскільки філософія освіти 
є керівним принципом для будь-якої країни для 
досягнення мети по забезпеченню власних гро-
мадян освітою світового рівня [18]. Як зазначає 
китайський науковець Цзінхао Чжоу, саме освіта 
сприяє модернізація, якої прагне Китай, ставши 
регіональною державою і намагається впливати 
не тільки на майбутнє світу, а й на майбутнє 
власної країни, яке значною мірою визначається 
саме системою освіти. Наміри Китаю полягають 
у здійсненні «китайської мрії» для того, щоб від-
родити китайську націю, використовуючи освіту 
як основний механізм модернізації. Проте, Цзін-
хао Чжоу вважає, що китайська освіта ще не 
відповідає вимогам модернізації й стикається 
з викликами на шляху до досягнення світового 
рівня в системі освіти. Також відмічає вчений, що 
китайська освіта перебуває під особистим керів-
ництвом КПК і залишається основним інстру-
ментом підтримки соціалізму. Це означає, що 
система освіти в Китаї залишається важливою 
основою ідеологічної роботи КПК і переслідує дві 
головні мети – виховання соціалістичних ідей 
і талановитих людей [18]. Цзінхао Чжоу вважає, 
що саме така ідеологічна складова заважає китай-
ській освіті розвиватись й досягати рівня освіти 
розвинених країн світу. Традиційна китайська 
освіта та сучасна система об’єднані однією спіль-
ною метою – перешкоджати різноманітним ідеям 
і академічній свободі. Сама система китайської 
освіти суперечить духу академічної свободи, пере-
конаний Цзінхао Чжоу, вона пригнічує творче 
мислення та послаблює соціальні здібності студен-
тів. Без сумніву, соціалістична освіта принципово 
суперечить цінностям сучасної освіти в розвине-
них країнах ХХІ ст. [18]. Щоб китайська сучасна 
освіта стала в рівень із освітою розвинених країн, 
а Китай став світовою супердержавою, Цзінхао 
Чжоу пропонує реформувати всю освітню систему. 
Для цього він пропонує наступні кроки: реформу-
вати китайську освітню систему; метою освіти має 
стати виховання творчого мислення; більше інве-
стувати в бідні регіони для надання освіти етніч-
ним меншинам; розробити нову систему вступу 
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в навчальні заклади; розробити комплексний 
проект, який допоможе уповільнити «витоку міз-
ків» з країни; реформувати китайську політичну 
систему й надати студентам і викладачам більше 
академічної свободи [18]. 

Проте, виходячи з деяких останніх досліджень 
китайських науковців можна констатувати, що 
в них відображені саме здобутки Китаю в проекті 
«Один пояс, один шлях». Тут мова йде про те, що 
Китаю вдалось досягти певних результатів у між-
людських та культурних обмінах, які допомогли 
створити міцну соціальну та культурну базу, яка 
продовжує сприяти якісному розвитку ініціа-
тиви. Так китайський дослідник Цзінхао Чжоу 
зазначає, що продовжується поглиблення співп-
раці в галузі науки, освіти та культури з краї-
нами вздовж маршруту «Один пояс, один шлях», 
активно використовуються ресурси наукових 
досліджень різних країн, розвиваються наукові та 
технологічні таланти, постійно вдосконалюється 
освітня політика, підтримуються і заохочуються 
країни до спільного розвитку освіти й сприянню 
у розвитку талантів. Така активна діяльність 
в Китаї підтверджується створенням різнома-
нітних платформ, стипендіальних програм та 
інститутів, серед них – «Люблінська майстерня»; 
Інститут Конфуція; стипендіальна програма 
«Шовковий шлях» [13]. Таким чином запрова-
дивши ініціативу «Один пояс, один шлях» Китай 
дає змогу країнам уздовж маршруту дізнатись 
більше про країну, про китайську культуру, про 
китайську історію, а також допомагає популяри-
зувати історію, культуру, звичаї країн які долучи-
лись до ініціативи. Такі заходи значно посилюють 
взаємне розуміння, взаємне визнання, створю-
ють основу для поглибленого культурного обміну 
і співпраці [13]. У Ван Шуцзюаня є власне бачення 
покращення шляхів подальшого сприяння між-
людським і культурним обмінам. Насамперед, 
він пропонує, через міжкультурну комунікацію 
доносити історію Китаю, поширювати справжній, 
всеосяжний, тривимірний Китай. Для цього необ-
хідно використовувати медіа онлайн-комунікації, 
поширювати її різними мовами, «з одного боку 
це допоможе країнам, регіонам і людям уздовж 
маршруту краще зрозуміти китайську культуру, 
уникнути непорозумінням і сприяти обмінам, 
з іншого боку це допоможе деконструювати низку 
негативних західних аргументів щодо ініціативи 
«Один пояс, один шлях»; необхідно зміцнити 
побудову зовнішніх рекламних платформ і кон-
тенту, вдосконалювати методи комунікації, під-
вищувати ефективність міжнародної комунікації; 
проводити ґрунтовну роботу з розвитку талантів, 
навчання, наукових досліджень і культурних 
обмінів» [13]. 

В межах проекту «Один пояс, один шлях» 
розширенню розвитку мовних і міжкультурних 

комунікацій сприяє створення Інститутів Конфу-
ція. В попередніх публікаціях ми вже досліджу-
вали діяльність Інституту Конфуція, проте окремо 
не виділяли його значення для ініціативи «Один 
пояс, один шлях». В цьому контексті досить 
детально описує діяльність Інституту Конфу-
ція професор Токійського університету Кавасіма 
Шін. Вчений вважає, що Інститут Конфуція має 
унікальну форму, він укладає угоди із закордон-
ними університетами, тим самим стає частиною 
цих університетів, сприяє вивченню китайської 
мови, підготовці викладачів китайської мови за 
кордоном, але він також сприяє й пропагандист-
ській політиці Китаю [19]. За часів правління 
Ху Цзіньтао, діяльність Інституту була чіткою – 
це сприяння розуміння Китаю в Європі та США, 
сприяння свободі та відкритості. Проте відчутні 
зміни в напрямку діяльності Інституту Конфуція 
відбулись за часів керівництва Сі Цзінпіна, який 
вважав, що Китай вже досяг певних результатів, 
а нація стала більш впевненою, її вже менше тур-
бує те, як розвивинуті країни сприймають Китай. 
Така політика китайського керманича не могла 
не позначитись на діяльності Інституту Конфу-
ція, його почали піддавати критиці й обмежувати 
в діяльності. Однак, чим більше Інститут Конфу-
ція обмежувався у своїй діяльності за кордоном, 
тим очевидніше ставало те, що він перетворю-
ється на базу для пропагандистської діяльності. 
Кавасіма Шін вважає, що підмінюючи поширення 
та обмін дослідженнями та інноваціями в освіті та 
науці політичною діяльністю, тим самим в Китаї 
посилюється «культурна інфільтрація». З почат-
ком посилення критики у розвинених країнах 
Інституту Конфуція, зовнішня культурна полі-
тика Китаю намагається знайти нові напрямки 
для своєї діяльності, проте з такими діями ниніш-
нього уряду країни важко боротись, вважає Кава-
сіма Шін [19]. Для подальшої ефективної роботи 
Інституту Конфуція в напрямку розповсюдження 
своєї політики йому було надано нову можливість 
в образі ініціативи «Один пояс, один шлях». 

Загалом, якщо говорити про те, яке значення 
надається освіті в китайській ініціативі «Один 
пояс, один шлях», то слід згадати дослідження 
Боуен Сюй, вченого Кембриджського універси-
тету. Метою вченого було розвинути розуміння 
ролі, яку освіта відігравала в контексті ініціативи 
«Один пояс, один шлях», підкресливши склад-
ність її розуміння, множинність і багатовимір-
ність. На цій основі Боуен Сюй намагається визна-
чити взаємозв’язок між освітою та підприємцями, 
досліджує питання стосовно політики, яку при-
ймає уряд Китаю, щоб включити освіту в розробку 
підприємців, а також робить спроби пояснити, як 
слід розуміти систему освіти в контексті ініціа-
тиви «Один пояс, один шлях», враховуючи всі 
соціальні зміни. Вчений намагається з’ясувати, 
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яким чином освітня політика та практика можуть 
впливати на процеси культурної, політичної та 
економічної динаміки всередині Китаю та за його 
межами. Боуен Сюй вважає, що просувати теорію 
дослідження освіти треба через міждисциплінар-
ність, пояснюючи це тим, що освіта є складною 
сутністю, яка розвивається, раціоналізується та 
формується інтерактивним процесом і поєднує 
в собі культурні, політичні та економічні фактори 
й динаміку їхнього формування [20]. 

Серед сучасних наукових розвідок, в яких 
розкривається важливість вищої освіти в ініціа-
тиві «Один пояс, один шлях», слід згадати дослі-
дження науковців Канадського центру науки та 
освіти. В цих дослідженнях вчені визнають, що 
саме вища освіта є важливою основою і опорою 
ініціативи «Один пояс, один шлях», і що саме 
завдяки цій ініціативі китайські університети 
стають все більш відомими і популярними у світі. 
Не секрет, що в Китаї продовжується наполеглива 
праця над досягненням результативності в про-
суванні ініціативи «Один пояс, один шлях», над 
підвищенням рівня вищої освіти, над поліпшен-
ням співробітництва між країнами у сфері вищої 
освіти, над сприянням інтернаціоналізації вищої 
освіти та заохоченням до навчання в китайських 
університетах іноземних студентів. В цьому кон-
тексті Китай має найбільші в світі транскордонні 
освітні ресурси, створення університетів за кор-
доном, навчання в яких були визначені, як «три 
в одному» «транскордонної» вищої освіти. Як 
зазначають науковці, міжнародна спільнота все 
частіше звертається до загальної картини бази 
знань, і все частіше усвідомлює, що ініціатива 
«Один пояс, один шлях» відіграє ключову роль 
у здійсненні цих освітніх реформ. Тому слід про-
довжувати зосереджуватись на створенні універ-
ситетів світового рівня для залучення наукових 
талантів, а також забезпечувати інклюзивне, 
сприятливе та надійне дослідницьке середо-
вище [21]. 

Серед найбільш відомих дослідників освіти 
та науки соціогуманітарної складової ініціативи 
«Один пояс, один шлях» слід згадати викладача 
і дослідника Майкла А. Пітерса. Вчений не тільки 
досліджує ініціативу «Один пояс, один шлях», 
він ще й викладає власне бачення її впливу на 
майбутнє освіти. Цю китайську ініціативу він ще 
називає «китайською мрією», в якій міститься 
історія, аналізуються філософські та історичні 
«оповідання нації». Майкл А. Пітерс називає це 
«шляхом до китайської сучасності», в якому роз-
глядаються «філософські та історичні наративи 
китайської мрії» [22]. Вчений вважає, що китай-
ська ініціатива «Один пояс, один шлях» здатна 
змінити глобальну вищу освіту, що основою її 
філософії є новий «Шовковий шлях», який буду-
ється на філософії відкритості – це економіка (тор-

гівля); суспільство (освіта, наука, туризм); філо-
софія (міжкультуралізм, світова дипломатія); 
відкрита наука, відкрита освіта; новий цифро-
вий «Шовковий шлях». За визначенням Майкла 
А. Пітерса «освіта майбутнього» – це «аналіз філо-
софських наративів (марксистського, конфуціан-
ського, ліберального), які складають китайську 
мрію та мрії майбутнього (зелена мрія, мрія сві-
тової дипломатії, мрія про космос, мрія про науку 
та мрія про біоінформаційне становлення), спроба 
побудувати філософський підхід до китайської 
мрії через аналіз наративу (нарратології) й ініціа-
тиви «Один пояс, один шлях» [22]. Таким чином, 
ініціатива «Один пояс, один шлях» стає новим 
етапом глобалізації, який створює новий зв’язок 
з Євразією й може перебудувати глобальну вищу 
освіту, спрямовану на спільну співпрацю з універ-
ситетами різних країн, а також налагодити нові 
партнерські стосунки з Європейським союзом. Як 
відмічає Майкл А. Пітерс, наразі в світі відбува-
ється геополітична трансформація вищої освіти, 
тому існує можливість відродження гуманітар-
них та соціальних наук, що сприятливо вплине 
на посилення культурного обміну. Слід визнати, 
що стара модель освіти поступово починає набу-
вати нової форми і цьому також сприяє ініціа-
тиви «Один пояс, один шлях». Майкл А. Пітерс 
вважає, що Китай вступає в новий етап розвитку 
освіти, намагається покращити її, створити 
сучасну систему освіти світового класу з «китай-
ською специфікою» й зробити «китайську мрію» 
про національне відродження – реальністю. Що ж 
стосовно «освіти майбутнього», то вчений бачить 
її у вивільненні талантів і колективного інтелекту 
китайської молоді, що на його думку, є цивілі-
заційною концепцією. «Освіта майбутнього» це 
також і нові програми, які орієнтовані саме на 
зміст програм майбутнього, «іншими словами – це 
схема для просування конструктивних наративів, 
які осмислюють минуле, показуючи майбутнє, 
і це є національним наратологічним ресурсом, 
якого потребує «китайська мрія» [22].

Стосовно питання перспективи щодо спільної 
розбудови Китаєм та Україною «Одного поясу, 
одного шляху» слід зазначити, що в цьому контек-
сті деякі китайські вчені пропонують розглядати 
її відповідно до «загальнолюдської спільноти єди-
ної долі», яка є «новою концепцією, що виражає 
міркування та розуміння Китаєм своєї власної 
історії та реальності Нового Світу… Україна – це 
«східні ворота», які ведуть до Європи. Країна має 
все необхідне, щоб стати транспортним вузлом 
між Європою та Азією» [15, с. 76]. І хоча Укра-
їна та Китай мають певні відмінності в ідеології 
й політичному устрої, китайські науковці вважа-
ють, що необхідно посилювати комунікацію та 
координацію в глобальних стратегічних питаннях 
і встановлювати довгострокову взаємодію, розши-
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рювати комунікації та обміни на всіх рівнях, зміц-
нювати ділове співробітництво у сфері економіки, 
науки, освіти та гуманітарній сфері [15, с. 77].

Значну увагу в дослідженні історії соціаль-
но-культурних обмінів між Україною і Китаєм 
приділив у своїх дослідженнях Лю Сяньчжун. Він 
прослідкував історію розвитку культурних стосун-
ків між Китаєм та Україною, починаючи з періоду 
китайсько-радянських відноси. Як стверджує 
вчений, з самого створення КНР основна увага 
приділялась вихованню талантів, для цього від-
бувався обмін іноземними студентами, переважна 
більшість яких була направлена до СРСР, яка зго-
дом була сформована в «течію студентів Радян-
ського Союзу». Лю Сяньчжун відмічає, що «вища 
освіта в УРСР була високо розвинена, працювала 
велика кількість технікумів та університетів де 
навчалося багато китайських студентів. В універ-
ситетах Києва, Харкова, Одеси та Дніпропетров-
ська було підготовлено велику кількість китай-
ських експертів у різних сферах промисловості, 
сільського господарства, охорони здоров’я, науки 
та освіти» [24, с. 64]. Саме після налагодження 
дипломатичних відносин між Китаєм та Україною 
почали поглиблюватись культурні зв’язки, роз-
ширилась співпраця у сфері культури та освіти, 
здійснювались обміни студентами, а разом з тим 
і кількість студентів (за даними 2011 р. в Китаї 
навчалося близько 1000 українських студентів 
і близько 6000 китайських студентів навчались 
в Україні). Це свідчило про те, що українські уні-
верситети все більше ставали популярними серед 
китайських студентів [24]. 

Питання про співпрацю у сфері культури та 
освіти активно обговорюють на форумах міжна-
родного співробітництва в межах ініціативи «Один 
пояс, один шлях». Принагідно зазначимо, що ці 
форуми стали новим етапом реалізації китайської 
стратегії глобального розвитку. Наразі, впродовж 
останніх декількох років активно проводилась 
робота «китайський напрямок» в Інституті між-
народних відносин Київського національного 
університету імені Тараса Шевченка. Це свідчить 
про те, що в Україні посилюється інтерес до пла-
нів і стратегій КНР щодо регіону і світу, особливо 
багато уваги приділяється ініціативі «Один пояс, 
один шлях». Впродовж багатьох років в Інституті 
практикується підписання Меморандумів про 
співробітництво з партнерськими інституціями, 
які стали механізмом забезпечення «живих» кон-
тактів і обмінів інформацією [23]. Все частіше 
висловлюються думки про те, що спільні нав-
чання, обміни знаннями свідчать про те, що 
ініціатива «Один пояс, один шлях» відповідає 
тенденціям сьогодення, що вона діє в інтересах 
народів і має великі перспективи на майбутнє. 
Наміри Китаю – побудувати нові міжнародні від-
носини взаємовигідного співробітництва на основі 

дружби і діалогу, саме тоді здобутки ініціативи 
«Один пояс, однин шлях» стануть спільним над-
банням, як для України, так і для Китаю. 

Загалом співпраця в сфері освіти між Украї-
ною та Китаєм залишається одним із пріоритет-
них напрямів двосторонніх відносин між кра-
їнами. Як зазначається на порталі Посольства 
України в КНР для більш дієвого співробітни-
цтва на міжурядовому рівні була створена «Під-
комісія з питань співробітництва в галузі освіти 
між Україною і КНР». На засіданнях у форматі 
відеоконференцій було затверджено «План захо-
дів з питань співробітництва в галузі освіти на 
2021-2023 рр.». Також у межах засідання «Під-
комісії» з нагоди відзначення десятої річниці 
(2021 р.) встановлення відносин стратегічного 
партнерства між Україною та Китаєм відбулася 
церемонія заснування «Альянсу українських та 
китайських університетів». Цей «Альянс» об’єд-
нав 49 українських та 92 китайських заклади 
вищої освіти. В 11 китайських закладах освіти 
(Пекін, Тяньцзінь, Шанхай, Далянь, Ухань, Хар-
бін, Сіань, Чжецзян) створені центри українських 
досліджень. На даний час в Україні функціону-
ють шість Інститутів Конфуція, а українська мова 
викладається в семи навчальних закладах освіти 
в КНР [25].

Принагідно зазначимо, що співробітництво 
між Китаєм і Україною, стосовно спільної розбу-
дови Китаєм та Україною ініціативи «Один пояс, 
один шлях» в області освіти та науки, активно 
відбувалось до повномасштабного вторгнення 
російських загарбницьких військ в Україну 
у 2022 році. Наразі таке співробітництво дещо 
сповільнилось і двосторонні відносини між двома 
державами переживають важкі часи. Щоб десяти-
ліття розвитку українсько-китайських відносин 
не пройшли даремно, для Китаю настав час, коли 
необхідно визначитись із своєю позицією для 
продовження і поглиблення подальшої співпраці 
з Україною. 

Висновки. У підсумку слід зазначити, що ініці-
атива «Один пояс, один шлях» вважається одним 
із найбільших зовнішньоекономічних китай-
ських проектів ХХІ ст., найбільшим глобальним 
геоекономічним проектом Китаю, в плані роз-
витку сучасного суспільства. Цей проект спря-
мований на посилення не тільки економічного 
та політичного лідерства Китаю, він також має 
амбітні плани щодо національного, регіональ-
ного та міжнародного розвитку. Проте, особливе 
місце в ініціативі «Один пояс, один шлях» відве-
дено політиці Китаю в галузі освіти, яка має бути 
концептуалізована як частина соціальної полі-
тики і спрямована на трансформацію світогляду 
китайського суспільства. Стосовно співпраці 
в межах ініціативи «Один пояс, один шлях» між 
Україною та Китаєм більшість дослідників цього 
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питання вважають, що необхідно продовжувати 
налагоджувати комунікацію та координацію 
в глобальних стратегічних питаннях, розширю-
вати обміни у різних сферах гуманітарної та еко-
номічної діяльності й особливе місце відводити 
співробітництву в науці та освіті. Тільки спільна 
розбудова ініціативи «Один пояс, один шлях» має 
певні перспективи для подальшого розвитку спів-
робітництва між Україною і Китаєм у практиках 
міжкультурної комунікації та системі освіти. 

Дане дослідження виконується в межах 
проєкту «Китаєзований марксизм та його 
сучасні соціокультурні імплікації», номер ДР 
0122U001967 (науковий керівник – д-р філос. 
наук, проф. Сергій РУДЕНКО).
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Анотація

Ярмоліцька Н. В., Ган К. О. Питання науки та 
освіти в соціогуманітарній складовій китайської ініці-
ативи «Один пояс, один шлях». – Стаття. 

У статті здійснена оцінка практик міжкультурної 
комунікації ініціативи «Один пояс, один шлях» та сис-
теми освіти і науки. Особливу увага в дослідженні при-
ділена аналізу практичних цілей гуманітарної частини 
китайської ініціативи «Один пояс, один шлях», оцінка 
реалізації цього проекту для Китаю та України. Було 
визначено потенційний вплив ініціативи «Один пояс, 
один шлях» на гуманітарний розвиток сучасного укра-
їнського суспільства. Дане дослідження основувалось 
на здійсненні порівняльно-типологічного аналізу 
сучасних наукових досліджень з метою визначення 
можливостей реалізації спільних практичних цілей 
та гуманітарної співпраці в межах ініціативи «Один 
пояс, один шлях». Також було застосовано аналіти-
ко-описовий метод, метод раціональної реконструк-
ції, метод соціокультурного аналізу та міждисциплі-
нарний метод дослідження. В результаті дослідження 
було визначено основні переваги та ризики імплемен-
тації соціогуманітарної складової, передусім в науці 
та освіті, проекту ініціативи «Один пояс, один шлях». 
Практичні результати даного дослідження дають мож-
ливість значно розширити знання щодо системного 
вивчення й оцінки практик міжкультурної комуніка-
ції ініціативи «Один пояс, один шлях» в системі освіти 
та науки, допоможуть зрозуміти потенційний вплив 
цієї ініціативи на гуманітарний розвиток сучасного 

українського суспільства, а також визначити форми 
і спосіб співпраці в гуманітарній сфері між Україною 
та Китаєм, оцінивши всі переваги та ризики імпле-
ментації соціогуманітарної складової цієї ініціативи 
для нашої країни. Також проведене дослідження має 
практичну цінність, яка полягає у можливості засто-
сування його результатів у прийнятті взаємовигідних 
рішень щодо стратегій і конкретних форм реалізації в 
економічній, політичній, культурній та освітній сфе-
рах співпраці між Україною та Китаєм, а також для 
подальшої розробки і впровадження найбільш опти-
мальних і взаємовигідних форм участі в ініціативі 
«Один пояс, один шлях».

Ключові слова: ініціатива «Один пояс, один шлях», 
«китайська мрія», міжкультурна комунікація, соціа-
лістична освіта, «освіта майбутнього».

Summary

Yarmolytska N. V., Han K. О. Issues of science and 
education in the socio-humanitarian component of the 
Chinese Belt and Road Initiative. – Article.

The article evaluates the intercultural communication 
practices of the Belt and Road Initiative and the system 
of education and science. Special attention in the study 
was paid to the analysis of the practical goals of the 
humanitarian part of the Chinese Belt and Road Initiative, 
and the evaluation of the implementation of this project 
for China and Ukraine. The potential influence of the Belt 
and Road Initiative on the humanitarian-development of 
modern Ukrainian society was determined. This study was 
based on the implementation of a comparative typological 
analysis of modern scientific research to determine the 
possibilities of realizing common practical goals and 
humanitarian cooperation within the framework of the 
Belt and Road Initiative. Analytical-descriptive method, 
rational reconstruction method, sociocultural analysis 
method, and interdisciplinary research method were also 
applied. As a result of the study, the main advantages and 
risks of implementing the socio-humanitarian component, 
primarily in science and education, of the Belt and Road 
Initiative project were determined. The practical results of 
this study provide an opportunity to significantly expand 
knowledge regarding the systematic studies and evaluation 
of intercultural communication practices of the Belt and 
Road Initiative in the system of education and science, 
which will help to understand the potential impact of this 
initiative on the humanitarian-development of modern 
Ukrainian society, as well as to determine the forms and 
methods cooperation in the humanitarian sphere between 
Ukraine and China, having assessed all the advantages and 
risks of implementing the socio-humanitarian component of 
this initiative for our country. Also, the conducted research 
has a practical value, which consists in the possibility of 
applying its results in making mutually beneficial decisions 
regarding strategies and specific forms of implementation 
in the economic, political, cultural, and educational spheres 
of cooperation between Ukraine and China, as well as for 
the further development and implementation of the most 
optimal and mutually beneficial forms of participation in 
the Belt and Road Initiative.

Key words: Belt and Road Initiative, «Chinese dream», 
intercultural communication, socialist education, 
«future education».




